
江苏省仪征中学 2020-2021 学年第二学期高二数学 

周末练习（5）       

一､单项选择题:本题共 8小题,每小题 5分,共 40 分｡ 

1. 在复平面内，复数 z对应的点的坐标是 (3,1)，则
1

z
                                （   ） 

A. 
3 1

8 8
i  B. 

1 3

10 10
i       C. 

3 1

4 4
i  D. 

3 1

10 10
i  

2.若 1 2 3

13 13

x xC C  ，则 x 的值为                                                     （   ） 

A.4   B.5   C.4 或 5   D.以上都不是 

3.设曲线
1

2

x
y

x





在点 (1, 2) 处的切线与直线 0ax by c   垂直，则

a

b
的值为         （   ） 

A.
1

3
     B.

1

3
      C.3      D.-3 

4. 用 0，1，2，…，8这九个数字组成无重复数字的三位数的个数是                    （   ） 

A．
3

9A   B．
2

88A         C．
3

8

3

9 AA         D．
3

8A  

5. “中国梦”的英文翻译为“China  Dream”，其中China又可以简写为CN ，从“CN  Dream”

中取 6个不同的字母排成一排，含有“ea”字母组合（顺序不变）的不同排列共有    （   ） 

A. 360 种 B. 480 种     C. 600 种 D. 720 种 

 

6. 若 2( ) 2 lnf x x x  在其定义域内的一个子区间 ( 1, 1)k k  内不单调，则 k 的取值范围是（   ） 

A. 
3

1
2

 
 
 
，     B. 

3
1,

2

 
 
 

    C. 
3

1,
2

 


 
  D. 

3
0,

2

 
 
 

 

 

7.如图，已知等边 ABC 与等边 ABD 所在平面成锐二面角
3


，𝐸, 𝐹分别为 

   𝐴𝐵, 𝐴𝐷中点，则异面直线 EF 与 CD 所成角的余弦值为   (     ) 

A. 
2 3

3
   B. 

3

2
   C. 

3

4
    D. 

4 3

3
 

8. 已知函数   2 24
x

f x e ax  ，对任意  1 2, ,0x x   且 1 2x x ，都有       2 1 2 1 0x x f x f x   ，

则实数a 的取值范围是                                                        （   ） 

A. ,
2

e 
 
 

 B. 

2

,
4

e 
 
 

 C. 

2

0,
4

e 
 
 

 D. 0,
2

e 
 
 

 



二､多项选择题:本题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分.在每小题给出的选项中,有多项符合题意要求. 

全部选对的得 5分,有选错的得 0分,部分选对的 2分. 

9．下列关于复数的说法，其中正确的是                                            （    ） 

A. 复数  ,z a bi a b R   是实数的充要条件是 0b   

B. 复数  ,z a bi a b R   是纯虚数的充要条件是 0b   

C. 若 1z ， 2z 互为共轭复数，则 1 2z z 是实数 

D. 若 1z ， 2z 互为共轭复数，则在复平面内它们所对应的点关于 y 轴对称 

10．某学生想在物理、化学、生物、政治、历史、地理、技术这七门课程中选三门作为选考科目， 

下列说法中错误．．的是                                                          （    ） 

A．若任意选择三门课程，选法总数为
3

7A  

B．若物理和历史不能同时选，选法总数为
3 1

7 5C C  

C．若物理和化学至少选一门，选法总数为
1 2

2 5C C  

D．若物理和化学至少选一门，且物理和历史不能同时选，选法总数为
1 2 1

2 5 5C C C  

11．如图，直角梯形 ABCD，𝐴𝐵//𝐶𝐷，𝐴𝐵 ⊥ 𝐵𝐶，𝐵𝐶 = 𝐶𝐷 =
1

2
𝐴𝐵 = 1，E 为 AB 中点，以 DE 为折痕把 

ADE 折起，使点 A 到达点 P 的位置，且𝑃𝐶 = √3，则                             (      )  

A. 平面𝑃𝐸𝐷 ⊥平面 EBCD 

B. 二面角𝑃 − 𝐷𝐶 − 𝐵的大小为
𝜋

4
 

C. 𝑃𝐶 ⊥ 𝐸𝐷 

D. PC 与平面 PED 所成角的正切值为√2 

 

12.已知函数  f x 定义域为 1,5 ，部分对应值如表，  f x 的导函数  f x 的图像如图所示. 

x 1  0 2 4 5 

 f x  1 2 0 2 1 
 

 

下列关于函数  f x 的结论正确的有                                           （    ） 

A.函数  f x 的极大值点有 2个； 

B.函数在  f x 上 0,2 是减函数； 

C.若  1,x t  时，  f x 的最大值是 2，则 t 的最大值为 4； 

D.当1 2a  时，函数  y f x a  有 4个零点. 

 



三､填空题:本题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分. 

13. 计算
2 2 2 2 2

2 3 4 5 6C C C C C     ______（用数字作答） 

14. 中国古代中的“礼、乐、射、御、书、数”合称“六艺”．“礼”，主要指德育；“乐”，主要指

美育；“射”和“御”，就是体育和劳动；“书”，指各种历史文化知识；“数”，数学．某校国

学社团开展“六艺”课程讲座活动，每艺安排一节，连排六节，一天课程讲座排课有如下要求：

“数”必须排在前三节，且“射”和“御”两门课程相邻排课，则关于“六艺”课程讲座不同排课

顺序的种数为________．（用数字作答） 

15.已知函数   4 3 22f x x ax x b    ，其中a ，bR，若函数  f x 仅在 0x  处有极值， 

则实数a 的取值范围是_______；若 4a  ，则函数  f x 的所有极值点之和为_______. 

16. 若对任意 (0, )x  ，不等式 ln lnxe a x a a  恒成立，则正实数a 的取值范围为______ 

 

四、解答题:本题共 6小题,共 70 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤. 

17. 已知复数
6 4

1

mi
z

i





（m R ， i 是虚数单位）. 

（1）若 z 是纯虚数，求实数m 的值； 

（2）设 z 是 z 的共轭复数，复数 2z z 在复平面上对应的点位于第二象限，求实数m 的取值范围. 

 

 

18.为了某次的航天飞行，现准备从 10 名预备队员（其中男 6人，女 4人）中选 4人参加航天任务． 

（注意：用文字．．简述解题思路，结果用数字．．作答） 

（1）若男甲和女乙同时被选中，共有多少种选法？ 

（2）若至少两名男航天员参加此次航天任务，问共有几种选法？ 

（3）若选中的四个航天员分配到 A、B、C三个实验室去，其中每个实验室至少一个航天员， 

共有多少种选派法？     

 

19.已知函数
x

x

x
xf e

12
)(


 .( e 是自然对数的底数， 2.71828e  ) 

（1）求函数 )(xf 的单调区间； 

（2）设函数 12)()(  xxfxh ，求证：当 0x 时， 0)( xh . 

 



 

20. 如图，多面体 ABCDEF 中，四边形 ABCD 是菱形，∠𝐴𝐵𝐶 = 60°，𝐹𝐴 ⊥平面 ABCD，𝐹𝐴 // 𝐸𝐷， 

    𝐴𝐵 = 𝐹𝐴 = 2𝐸𝐷 = 2． 

（1）求二面角𝐹 − 𝐵𝐶 − 𝐴的大小的正切值； 

（2）求直线 FC与平面 ABF 所成的角的正弦值． 

 

 

 

 

 

21.已知函数   21
2 2ln

2
ax a xf x x x    ， 0a  . 

（1）讨论函数  f x 的单调性； 

（2）若函数  f x 在  1,2 上的最小值为 3 ，求实数a 的值. 

 

 

 

 

 

22.设函数   lnf x x ax  （a R ），    g x xf x . 

（1）若   0f x  恒成立，求实数a 的取值范围； 

（2）①若
1

2
a  ，试讨论  g x 的单调性； 

②若  
2

2

e
g x  有两个不同的零点，求实数a 的取值范围，并说明理由. 

 

 

 

 

 

 

 

 



周末练习（5）答案 

一､单项选择题:本题共 8小题,每小题 5分,共 40 分｡    DCAB  CCCA 

二､多项选择题:本题共 4小题,每小题 5分,共 20 分.在每小题给出的选项中,有多项符合题意要求. 

全部选对的得 5分,有选错的得 0分,部分选对的 2分. 

9.AC    10.ACD    11.AB    12.ABD 

三､填空题:本题共 4小题,每小题 5分,共 20 分. 

13. 35      14. 120       15.(1). 
8 8

,
3 3

 
  

    (2). 3          16. (0, )e  

四、解答题:本题共 6小题,共 70 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤. 

17.（1） i)23(23
)i1)(i1(

)i1)(i46(
mm

m
z 




 ，…………………………………………………………3分 

因为 z 为纯虚数，所以








023

023

m

m
，解得

2

3
m .      ………………………………………………5分 

（2）因为


z 是 z 的共轭复数，所以 i)23(23 mmz 


， 

所以 i)69(322 mmzz 


.     …………………………………………………………………7分 

因为复数 2z z 在复平面上对应的点位于第二象限，所以 









069

032

m

m
，解得

2

3

2

3
 m .    …………………………………………………………………10 分 

18 解：（1）若男甲和女乙同时被选中，剩下的 2 人从 8人中任选 2人即可． 

即有 ＝28种；                  …………………………………………………4分 

（2）至少两名男航天员，可以分为 2名，3 名，4名三类，利用分类计数原理可得 

＝185 种；.             …………………………………………………8分                      

（3）先选 4 名航天员，然后把这 4 名航天员可以分 2，1，1 一组，再分配到 A、B、C 三个实验室去，

共有 ＝7560 种．    …………………………………………………12 分 

19.(1)由题得函数 )(xf 的定义域为 ),0()0,(   ，………………………………………………1分 

x

x

xx
xf e

12
)(

2

2
' 

 化简得 x

x

xx
xf e

)1)(12(
)(

2

' 
 . 

令 0)(' xf ，解得 1x 或
2

1
x ，所以单调增区间为 )1,(  ， )

2

1
( ， ， 



令 0)(' xf ，解得 01  x 或
2

1
0  x ，所以单调减区间为 )01( ， ， )

2

1
0( ， ， 

综上 )(xf 的单调增区间为 )1,(  ， )
2

1
( ， ，单调减区间为 )01( ， ， )

2

1
0( ， .…………5 分 

（2） 12e
12

)( 


 x
x

x
xh x ，即 )1

e
)(12()( 

x
xxh

x

， 

令 1
e

)( 
x

xg
x

，令 0
)1(e

)(
2

' 



x

x
xg

x

得 1x .……………………………………………7分 

列表 

x  (0,1)  1 (1, )  

)(' xg  - 0  + 

)(xg   极小值  

所以当 1x 时， )(xg 最小值为 01e)1( g ，……………………………………………10分 

所以 0)1()(  gxg . 

因为当 0x 时， 012 x ，所以 0)1
e

)(12()( 
x

xxh
x

，得证.……………………12 分 

20（1）解：(1)作𝐴𝐺 ⊥ 𝐵𝐶于点 G，连接 FG， 

∵四边形 ABCD 是菱形，∠𝐴𝐵𝐶 = 60°，𝐴𝐵 = 2， 

∴△ 𝐴𝐵𝐶为等边三角形，𝐵𝐺 = 𝐺𝐶 = 1，𝐴𝐺 = √3， 

∵ 𝐹𝐴 ⊥平面 ABCD，𝐵𝐶 ⊂平面 ABCD， 

∴ 𝐹𝐴 ⊥ 𝐵𝐶，又∵ 𝐴𝐺 ⊥ 𝐵𝐶，𝐴𝐺 ∩ 𝐹𝐴 = 𝐴， 

∴ 𝐵𝐶 ⊥平面 AFG，∠𝐴𝐺𝐹为二面角𝐹 − 𝐵𝐶 − 𝐴的平面角， 

∴ tan∠𝐴𝐺𝐹 =
𝐴𝐹

𝐴𝐺
=

2

√3
=

2√3

3
;……………………………6分 

（2）作𝐶𝐻 ⊥ 𝐴𝐵于点 H，连接 FH， 

∵△ 𝐴𝐵𝐶为等边三角形， 

∴ 𝐻为 AB的中点，𝐴𝐻 = 1，𝐶𝐻 = √3，𝐹𝐻 = √𝐹𝐴2 + 𝐴𝐻2 = √5， 

∵ 𝐹𝐴 ⊥平面 ABCD，𝐶𝐻 ⊂平面 ABCD，∴ 𝐹𝐴 ⊥ 𝐶𝐻， 

又∵ 𝐶𝐻 ⊥ 𝐴𝐵，𝐴𝐵 ∩ 𝐴𝐹 = 𝐴, ∴ 𝐶𝐻 ⊥平面 ABF， 

∴ ∠𝐶𝐹𝐻为直线 FC与平面 ABF 所成的角， 

sin∠𝐶𝐹𝐻 =
𝐶𝐻

𝐶𝐹
=

√3

2√2
=

√6

4
．                ……………………………12分 



21（1）    
 2 2 22

2'
ax a x

ax a
x

f x
x

  
    

  1 2x ax

x

 
 ， 

  1' 0 1f x x   ， 2

2
x

a
 ， 

1 . 
2

1
a

 即0 2a   

x   0,1  1 
2

1,
a

 
 
 

 
2

a
 

2
,

a

 
 

 
 

 'f x  + 0   0 + 

 f x       

∴  f x 在  0,1 上单调增；在
2

1,
a

 
 
 

上单调减；在
2

,
a

 
 

 
上单调增. 

2 . 
2

1
a

 即 2a  ，此时  
 

2
2

' 0
x

f x
x


  ，∴  f x 在  0,  上单调增. 

3 . 
2

1
a

 即 2a  ， 

x  
2

0,
a

 
 
 

 
2

a
 

2
,1

a

 
 
 

 1  1,  

 'f x  + 0   0 + 

 f x       

∴  f x 在
2

0,
a

 
 
 

上单调增；在
2

,1
a

 
 
 

上单调减；在  1, 上单调增. 

综上所述： 

当0 2a  时，  f x 在  0,1 上单调增；在
2

1,
a

 
 
 

上单调减；在
2

,
a

 
 

 
上单调增. 

当 2a  时，  f x 在  0,  上单调增.  

当 2a  时，  f x 在
2

0,
a

 
 
 

上单调增；在
2

,1
a

 
 
 

上单调减；在  1, 上单调增.  …………6分 



（2）1 . 当
2

1
a
 时，即 2a  . 

 ' 0f x  ，∴  f x  1,2 上单调递增，此时    
min

1
1 2 3

2
f x f a      ，∴ 2a  . 

2 . 当
2

2
a
 时，即0 1a  ， 

 ' 0f x  ，∴  f x 在  1,2 上单调递减，此时    
min

2 4 2ln 2 3f x f      ，∴无解. 

3 . 当
2

1 2
a

  时，即1 2a  ， 

x  1 
2

1,
a

 
 
 

 
2

a
 

2
,2

a

 
 
 

 2 

 'f x     0 0 + 

 f x       

∴  f x 在
2

1,
a

 
 
 

上单调减；在
2

,2
a

 
 
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综上所述： 2a  .                        …………………………………………………12分 
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1

1h x
x
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法三：直接研究    
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② 若 0a  ，    0h x h x     ，  2 1 2 1 1 2 0ah e a ax      ，  1 1 2 0h a    故 存 在
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记  1 0h x  ，  2 0h x   ，  h x 在  10, x   1 2,x x   2 ,x     
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